

En la capitl, al mes una peseta; fuera, cuatro pesetas trimestre. Anuncios y comunicados á precios convencionales. Pago adelantado. NÚMEROS SUeltOS 5 CÉNTIMOS ATRASADOS 10

Las Provincias de Levante

Paquetes para la venta, á 0'75 pesetas máximas de 25 ejemplares. Toda la correspondencia administrativa se dirigirá al administrador D. Mateo Sañiger Almela Crédito Público, 1 No se devuelven los originales.

Año XV.-Núm. 4279

Murcia 11 de Enero de 1900

Tres ediciones diarias

VINO TÓNICO MORENO.

Recomendado en las Convalecencias, Anemias, Clorosis, Debilidad general y Enfermedades del Estómago. Tónico poderoso.—Facilita notablemente el desarrollo y crecimiento de los niños. Utilísimo para las señoras en estado de embarazo y periodo de Lactancia.

De venta en la Farmacia de J. MORENO.—Camacho, 26. Murcia

LA SEÑORA

Doña María de la Ascensión Rossique Hernández

Viuda de D. Gabriel Corbalán

FALLECIÓ EL DÍA CUATRO DEL ACTUAL

R. I. P.

Todas las misas que se celebren mañana viernes en el Templo de la Catedral, serán aplicadas por el alma de dicha señora. Los Sres. Sacerdotes que concurren á celebrar, recibirán el estipendio de dos pesetas. Habrá además misas de media en media hora, hasta las doce.

La familia de la finada ruega á sus amigos y personas piadosas asistan á estos religiosos cultos, cuyo favor agradecerán.

Murcia 11 de Enero de 1900.

LA UNION

EL FÉNIX ESPAÑOL.

COMPANIA DE SEGUROS REUNIDOS

Agencias en todas las provincias de España, Francia y Portugal.

34 AÑOS DE EXISTENCIA

SEGUROS contra INCENDIOS SEGUROS contra LA VIDA

REPRESENTANTE EN MURCIA: D. PRUDENCIO SOLER y ACEÑA, VAL DE SAN JUAN, 34.

DEPOSITO DE CARBONES INGLESES

DE

Agustín Górez Román

PUERTO DE MAZARRÓN

Carbón hulla grueso superior.—Idem fragua id. id. —Co-k superior para fundición.

PRECIOS REDUCIDOS

Consultorio de Medicina y Cirujía

J. CASTILLO

Médico Forense y de la Beneficencia Municipal

Tratamiento moderno de las enfermedades del sistema Nervioso. Garganta, Pecho, Estómago y Debilidad por agotamiento ó Convalecencias graves. SUEROS contra la Erisipela, Fiebre Puerperal, Tetanos y Gelatinas, contra el Anemia y hemorragias. Aplicación del método de Brown-Sequard. Horas de consulta: de 11 á 1 y de 4 á 5.

Estos medicamentos se emplean en el consultorio y á domicilio y en el más completo estado de Asepsia y con arreglo á las prácticas modernas.

GONZALEZ ADALID, 20. —MURCIA

VAGUNACION Anti-Rábica y Embalsamamientos dentro y fuera de la capital.

La Luz

FABRICA DE GUANOS

ABONOS ESPECIALES para CADA TIERRA y CULTIVO

Primeras materias para los que quieran prepararse los abonos: Nitrato de sosa, sulfato de amoníaco, superfosfatos minerales y de hueso, fosfatos de hueso, sales de potasa, abonos orgánicos, etc.

Precios ventajosos. = Riqueza garantizada.

VICTORIANO ORRONGA, carretera de Alcantarilla, 4. MURCIA. 3-2

Para los agricultores

Guanó Británico.—MARCA EL LABRADOR

CLASE EXTRA CALIDAD GARANTIZADA.—Precios sin competencia, grandes rebajas desde 30.000 kilos en adelante.

Almacén general en Torreveja, depósitos en las principales poblaciones.

Para los pedidos dirigirse á D. Pelágrin Boigues, Agente general en Torreveja.

REPRESENTANTE EN ORIHUELA, D. JOSE MARIA SARABIA

Calderón de la Barca, frente á la Glorieta, y Santiago, 1.

Representante en Beniel, D. Trinitario Martínez

Representante en Callosa de Segura, D. José Galiana é hijos.

Academia de dibujo y caligrafía

Plaza de San Nicolás, 3, 3.º

Profeso D. Andrés Hernan tez García

Preparación completa para delineantes de obras públicas.

Se dan lecciones particulares á domicilio. 15-1

La Unión Franco-Española

Fábrica de conservas al vapor

Tomate al natural pelado: botes de 12 centímetros á 26 cts. de peseta, sobre vagón. Se garantiza su contenido.

Los pedidos, á José Egea Martínez, Aljacer (Murcia).

Actualidades

Mirando al porvenir

Tenemos en España más grandes elementos de riqueza que ninguna otra nación del mundo.

La agricultura, la minería, el obrero sobrio y trabajador, el clima benigno; todo lo que se necesita para producir mucho y ser ricos.

Sin embargo, Inglaterra, con nieblas y recas, es una nación próspera, aminorada y poderosa: allí el hombre lo pone todo y aquí no pone nada.

Solamente con la repoblación de arbolado en terrenos que hoy no la producen, se acrecentaría nuestra riqueza en muchos millones.

Y pasa el tiempo sin emprender esos nuevos rumbos que transformarían nuestra vida y nuestra nacionalidad.

Admira en las naciones cultas de Europa el impulso progresivo que cada día aumenta el bienestar y entristece la contemplación de nuestra desidia y de nuestra ignorancia.

Un ejemplo basta.

Inglaterra consume de España un millón de duros todos los años solamente en naranjas. Nosotros, siendo los productores de ese fruto, no podemos hacer un consumo de un millón de pesetas.

¿Cuándo empezaremos á ser hombres juiciosos y prácticos, mirando al porvenir?

¡Pero si la iglesia ha dicho que estamos en el siglo XIX!!!

Los que hacemos la vida de los pueblos, alejados de los grandes centros, en donde se supone mayor cultura y más cierto criterio para ver y apreciar las cosas, como en sí son, hemos visto con algo de extrañeza la cuestión surgida entre personas ilustradas de esa capital, agitada con algo de aparatoidad y un tanto de calor, versando tales polémicas sobre si el año en que estamos es el último del siglo XIX ó el primero del XX.

Cuestión que está al alcance de que sepa contar una peseta; pues si le debemos una peseta y le entregamos noventa y nueve céntimos, se llamará á escama y dirá que le falta un céntimo para completar la unidad peseta; y por el mismo enjuiciamiento si á una persona ó sociedad se le hubiera concedido un privilegio por un siglo, y aquel hubiera comenzado á contarse desde el primer día de Enero de 1801, claro es que los 100 años ó el siglo no se completarían hasta el 1.º de Enero de 1901; que eso de si los comienzos de nuestra era se ingirieron con más ó menos exactitud en las otras eras ó periodo de tiempo, es cuestión que nada tiene que ver con la contabilidad de los años y de los siglos.

Que hoy nos hallamos corriendo los días del último año del siglo XIX y no los del primer año del siglo XX, lo ha dicho también la Iglesia; que aun cuando esta no sea cuestión doctrinal, ni mucho menos dogmática, considerada nada menos que como sociedad científica, tiene sobrada autoridad en la materia, toda vez que ella es la autora del arreglo de los tiempos y de las grandes soluciones cronológicas.

Pues bien; la Iglesia con motivo del año santo, dió en el año pasado de 1899 un Decreto, y en uno de sus párrafos dice así: «Además, cómo en la media noche del último día de Diciembre del próximo año (no se olvide que esto se dice en el año de 1899) termina el presente siglo y comienza el nuevo... es muy conveniente que se den gracias á Dios por los beneficios recibidos en el decurso de este siglo, y se pidan otros... para principiar el nuevo siglo».

Y en otro párrafo de la Bula, por la cual el Santo Padre anuncia Urbi et Orbi el Jubileo del año santo, expedida también en el año pasado 1899, dice: «Añaden mayor oportunidad todavía á los actos religiosos que el Papa ordena) ciertas extraordinarias solemnidades, de las cuales suponemos se tiene ya harta noticia y que servirán á maravilla para consagrar debidamente el fin del siglo XIX y los comienzos del XX». Las extraordinarias solemnidades á que alude el Santo Padre son la Misa de las 12 de la noche que se dió en todo el Orbe el último de Diciembre de 1899, y la que se ha de decir en los mismos días y mes de 1900. Y á más de lo que dice la razón tenemos lo que dice la autoridad; pudiendo concluir: Roma lo quita est questio finita est.

UN LUGAREÑO.

Alicante

Cero... y van mil.

Me refiero á otro proyecto, el último de la inacabable serie de los que aquí ideamos para matar el tiempo; proyecto que, Dios mediante, correrá igual suerte que los demás, quedando relegado á la categoría de proyecto.

Alicante es la tierra clásica de ellos, y los alicantinos somos unos visionarios dedicados desde *ab initio* á la estéril tarea de fabricar castillos en el aire.

Sería interminable la lista de los proyectos que aquí tenemos, pendientes de realización nada más.

Meridionales por excelencia, indolentes por temperamento, apáticos por convicción, nos entusiasmos momentáneamente ante cualquier idea nacida en el caótico cerebro de una falange de señadores; fantaseando, llegamos fácilmente á dotarla de existencia propia... hasta que la realidad dá al traste con nuestros sueños, y el proyecto pasa á ocupar un apollillado sitio en el rincón del olvido.—pongo por metáfora cursi.

Y así ocurrirá esta vez con la flamante creación de un «Museo provincial de recuerdos históricos» y la «Exposición permanente de productos de la provincia».

Para no dejarme en mal lugar como profeta, ahí está en el Ayuntamiento de Alicante la interminable procesión de proyectos; incumplidos.

Y sinó al tiempo, como decimos los gaceteros.

Descendiendo un tanto de las regiones ideales, diré que la compañía de zarzuela que dirigen los señores Delgado y Sendra sigue actuando en el Teatro Principal con mediano éxito.

Á creer en los pomposos reclamos de contaduría, se verificará en breve el estreno de las zarzuelas *Don Lucas del Cigarral*, *Curro Vargas* y *La caridad de Dios*.

Lo que también se anuncia, aunque ignoro sus visos de verosimilitud, es que la distinguida tiple, señorita Avelina Corona, piensa en rescindir su contrato.

Todo ello se me antojan pláticas de entre bastidores, de las que nunca hice caso.

La semana mercantil ha dado poco de sí.

Continúa reinando la paralización de los negocios de vinos. Los cosecheros resistiéndose á vender á bajo precio, fiados en la proximidad de la Exposición universal de París; los negociantes y compradores poniendo especial empeño en obligar á aquellos á que pasen por el aro.

Á favor de la baja en los aranceles de los Estados Unidos se están haciendo muchos embarques de vinos de la provincia, que son reexpedidos en Barcelona para América.

Para el día 15 de actual es esperado en este puerto el magnífico trasatlántico «Miguel Jover», procedente de Nueva Orleans, con cargamento de duelas.

CORRESPONSAL.

Alicante 10 Enero 1900.

Miscelánea extranjera

Una república modelo.—El Zar en tranvía.—La Sociedad protectora de los animales.—Narices postizas.

La pequeña é interesante república de San Marino ha celebrado recientemente la fiesta de su independencia y con tal motivo merece conocerse su organización.

El número de habitantes es de 9535. La autoridad suprema reside en un consejo compuesto de 60 miembros designado con el título de *Consiglio principe e sovrano della república*.

Veinte de estos consejeros son nobles, veinte pertenecen á la clase media y veinte á la artesana.

Este consejo elije de su seno los que han de formar el Consejo de los Doce, especie de Senado, con las atribuciones de un Tribunal Supremo de Justicia.

El poder ejecutivo es ejercido por dos capitanes regentes, elegibles cada seis meses y secundados por dos secretarios de Estado.

Los cargos públicos no son retribuidos. Sin embargo, los regentes perciben á título de indemnización 3000 francos cada uno por los seis meses en que ejercen su magistratura, y 2000 francos cada secretario.

Todos los ciudadanos de San Marino desde los dieciséis á los cincuenta y cinco años, están sujetos al servicio militar, pero en realidad el ejército efectivo se compone de 60 hombres.

La policía consta de 8 *carabinieri* italianos.

Los casamientos se efectúan en edad muy temprana, pues los hombres se casan á los catorce años y las mujeres á los doce.

En ese estado modelo no existe deuda pública y las cartas circulan gratuitamente.

El pabellón de la diminuta república es

blanco, y en él su leyenda dice sencillamente «Libertad».

Nadie ignora la afición que tiene el Emperador de todas las Rusias por todo aquello que demuestre sencillez y modestia en las costumbres.

Cuenta una revista inglesa que un joveniente de guarnición en San Petersburgo, á través de la ciudad en un tranvía. Sus compañeros tomaron muy mal este hecho por considerar indigno de pertenecer al ejército á un oficial que de uniforme se habia sentado en un coche público, codeándose con toda clase de personas.

Reunieron los oficiales del regimiento á que pertenecía el teniente en cuestión y acordaron la expulsión del indicado oficial.

Eaterose de lo ocurrido S. M. el Zar y quiso dar una lección á sus soberbios y orgullosos oficiales.

Subió en un tranvía y se apocó á la puerta del cuartel.

«Señores—dijo el emperador—he oído asegurar que no es propio de oficiales del ejército recorrer la ciudad en coches públicos. Soy vuestro coronel y vengo en tranvía. ¿Vais á podirme que presente mi dimisión?» Este rasgo de S. M. ha causado tanto efecto en la oficialidad rusa que hoy se considera de buen tono el ir en tranvía con cualquier motivo.

Los parisenses aficionados á los animales se lamentaban de no saber generalmente como desembarazarse de sus cadáveres que solían arrojar á la vía pública, á la basura ó al Sena, sistema poco favorable á la higiene y á la limpieza pública.

La Sociedad protectora de los animales se ha preocupado de este asunto no bajo el punto de vista de la salud sino por respecto á los protegidos de aquella y ha conseguido secundada por el Prefecto de Policía que dos empresas de Despeleadores establezcan un servicio para retirar rápidamente los animales muertos.

Á las pocas horas de ser avisados dichos industriales por teléfono ó por telégrafo el personal de las empresas, que se encargan también de recoger los caballos muertos por accidentes en la vía pública, acudirán á cumplir su cometido con esmero y consideración (dice el anuncio) y mediante precios económicos.

Los protectores de los animales están satisfechísimos con tal motivo.

En Nueva York hay una especialista que se dedica á la fabricación de narices, negocio muy beneficioso por ser frecuentes los casos en que alguna desdicha priva á los mortales de la nariz natural.

Principalmente fabrica la artista narices de oro esmaltado. Para una dama americana modeló recientemente una nariz de arcilla que recordaba exactamente la verdadera. Después la reprodujo en oro.

Las ruturas son tan finas que no se perciben. Pero el esmaltado ofrece grandes dificultades, porque es necesario armonizar el color del esmalte con el del rostro del paciente.

En el caso á que me refiero, la artista norteamericana tuvo que luchar con grandes obstáculos. Unas veces le resultaba la nariz demasiado oscura, casi negra, otras le salía colorada con exceso, ó le quedaba pálida, descolorida como la de un fantasma.

La dama en cuestión se impacientaba y no reconocía su propia nariz en ninguna de las que le presentaban, hasta que después de sumerjir la nariz artificial dieciséis veces en el baño destinado á darle color llegó á adquirir el precioso adorno el tono armónico necesario.

Las narices de oro son sólidas y ligeras al mismo tiempo. Los precios son muy elevados, á pesar de lo cual la distinguida artista tiene pedidos que le hacen necesitar ese gran número de obreros que trabajan con delicadeza suma.

Captura de un bandido

Sobre la captura del Santinton, dice lo siguiente un colega de Alicante:

«El bandido, de cuya detención nos ocupábamos en el número de ayer, ha sido capturado en el pueblo de Caudete, cuando más tranquilo y confiado se hallaba en casa de una tía suya.

El Sargento-comandante de aquel puesto, D. Emilio Gil, que cumpliendo las órdenes de sus jefes ha vigilado cuidadosamente los movimientos del fugado del disciplinario de Melilla, tomando para ello toda clase de precauciones, tuvo conocimiento por confidencia, del sitio donde se ocultaba el peligroso criminal.

El sargento Gil, que ha merecido la honrosa felicitación del Teniente Coronel, primer jefe de esta Comandancia Sr. Pascual del Real, accedió sin pérdida de momento á la casa de referencia, y después de cercarla con fuerzas á sus órdenes, intimó la rendición del bandido, al que capturó sin resistencia alguna.»

